FIZIKA, 9. razred, 15. 4. 2020
Pozdravljeni devetosolci.
Smo Ze v petem tednu dela na daljavo.

Vecina vas pridno posilja svoje reSene naloge, samo od nekaterih jih Se pogreSamo.
Potrudite se.

Samo za dva tedna zares nove snovi imamo Se. Gotovo vas zelo zanima, kako se bo
ocenjevalo. Zal $e ne vemo, kako se bo odvijalo...

Za vas je ta trenutek pomembno, da snov prepiSete, prepiSete in premislite zglede ter resite
naloge, kolikor jih znate. Uciteljice smo vam na elektronskih naslovih tudi na voljo za
vprasanja.

Zdrzite Se malo doma in ostanite zdravi.

Nov naslov: ZAPOREDNA VEZAVA UPORNIKOV

Tudi za vezave upornikov veljajo vse zakonitosti zaporedne vezave, kot smo jih Ze spoznali pri
Zarnicah. Ker pa za upornike velja tudi Ohmov zakon, pa lahko izra¢unamo $e kaj vec.

V zvezek si preriSite shemo in prepisite vse zakonitosti, ki so zapisane z rdeco.
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1. Tok: I=Il1=1; Kerje en sam elektri¢ni krog, je tok po vsem krogu enak.
2. Napetost: Ui+ U =U Napetosti na posameznih upornikih se sestejeta v skupno
napetost (napetost vira).
3. Upor: R=R31+ Ry Tudi skupni upor je enak vsoti posameznih uporov.
Napetost in upor sta premo sorazmerna, na uporniku z vecjim uporom je tudi vecja
napetost. Ui : U =R1: R, (Temu razmerju se lahko izognemo, ¢e upostevamo vse
ostale obrazce.)
4. Ohmov zakon velja:
a) za skupno napetost, skupni tok in skupni upor: U=R" |
b) Za napetost, tok in upor na posameznem uporniku:
Ui=Ri-I1
U=Rz" |2
(lahko je Se vec upornikov vezanih zaporedno)



Skupaj reSimo Se zgled.

Upornika za 100 Q in 50 Q sta vezana zaporedno na napetost 9 V. Narisi shemo
vezave, izracunaj skupni tok in tokova skozi posamezen upornik, skupni upor in
napetosti na posameznih upornikih.

IzpiSemo podatke:

R1=100 Q

R, =50Q

u=9V

Narisemo shemo:

Skupni upor 0 Q. VpiSemo med podatke.
Ker imamo z petost in skupni upor, lahko po Ohmovem zakonu
izraCunamo skupni tok.

Q =V/A, sose V krajsali, ostali so A)

Ker velja, dajel=11=13 statudily1 =0,06 Ainl; =0,06 A.

Napetost U1 lahko izraéunamo po Ohmovem zakonu: U1 =R1-11 =100 Q- 0,06 A =6V

( Tu so se krajsali A, ¢e smo zapisali Q = V/A.)
Podobno bi lahko izracunali Uy, lahko jo pa izraCunamo Se na lazji nacin iz obrazca
Ui+Ux=U,torejU,=U-U1=9V-6V=3V.

Res vidimo, da je na uporniku z dvakrat vecjim uporom tudi dvakrat vecja napetost.

Resili boste naloge na strani 130/4- 8. Izpisite si podatke in narisSite sheme. Poskusajte

najprej sami ugotoviti, kaj lahko iz podatkov izracunas. Potem se odpre naprej...
Ce ne gre, si poglej nasvete za posamezno nalogo.

Nasveti:
130/4 Nalogo resujes po istem postopku, kot je zgornji zgled, samo Stevilke so
drugacne.



130/5 Najprej izracunaj skupni upor, tako da sestejes vse tri upore. 1z skupnega upora

in skupnega toka po Ohmovem zakonu izracunaj skupno napetost.

130/6 Na uporniku mora biti napetost U — Us. 1z Us in Rs izracunamo tok, ki je enak po

celem krogu. Iz napetosti na uporniku in toka skozenj izraCunamo upor.

Druga pot: Uporabimo razmerje napetosti, ki je enako razmerju uporov.

130/7 Iz napetosti in upora prvega upornika izracunamo tok. Enak tok tece skozi

drugi upornik. Iz upora drugega upornika in toka izraCunamo napetost na drugem

uporniku.

Spet je druga pot: z razmerjem napetosti in uporov.

130/8

a) Celotna napetost

b) Najprej izraCunaj skupni upor in potem skupni tok. Po Ohmovem zakonu izra¢unaj
Se Us.

c) Samo odstejes.

d) Koliksna je napetost med priklju¢koma, ¢e je vmes samo Zica? Poglej
eksperimentalno vajo Merjenje napetosti.

Ko naloge resis, fotografiras ali skeniras (e prilepis v Word ali PDF, bomo Se bolj vesele),
posljes na naslove albina.rak@siol.net (9. a)

marija.podvratnik@gmail.com (9. b)

irena.rotovnik-aplinc@guest.arnes.si (9. c)

Nalogo oddaj e danes (v sredo, 15, 4.).
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